
Skrbi za domovino. 
(A. M. Slomšek, 1850). 

V božjo Čast in za povišanje kreposti in pobož
nosti morajo biti cerkve ali hiše božje, šole ali učilni
ce; k temu je treba duhovskih in deželnih učenjkbv 
in prednikov, treba je cerkve in učilnice zidati in po
pravljati. Da se ohrani red in pokoj, varnost življenja 
in premoženja, in se postave in povelja deželnega ob
lastnika izpolnjujejo, so uradi, sodniki in drugi pred
stojniki potrebni, katere mora domovina živeti, — Da 
se kupčija olajša in poviša, da se obilni domači pri
delki pošiljajo drugam in druge potrebne reči vozijo 
od drugod, se morajo ceste in mostovi narejati in o
hraniti v dobrem stanu, — Za oskrbovanje ubogih, 
vdov in sirot, bolnikov ip hromcev, so posebne oskrb
ne hiše ali naredbe potrebne. — Da se vnanji sovraž
niki odvračajo domovini, so potrebni vojaki in vojski
ne trume. Ti morajo preživljeni, oskrbljeni in biti s 
potrebnim orodjem prevideni, in Še druge hranilne na
redbe se morajo narediti. 

Da se vse to, kar je k sreči domovine potrebne
ga, zadobi, da se potrebni učeniki, uradniki in vojaki 
plačujejo in oskrbe, da se vse potrebne državne na
redbe ohranijo, potrebuje domovina denarjev in mar
sikaterih drugih reči. Denarja in drugih reči, kate
re so domovini potrebne, se imenujejo nje potrebe. 
Ker so vse te naredbe vsej deželi v prid in vsakate
remu podložnemu potrebne ip koristne, naj tedaj vsak, 
kateri ljubi svojo domovino, rad in z dobro voljo nje
nim potrebam pomaga. Sveto pismo nas k temu opo
minja: Rim. 12. 5—11. »"Mi, ki smo kristjani, kolikor 
nas je, smo eno telo, in tako je eden drugemu ud. 
Vsak skrbi, vsem drugim k pridu biti," I. Petr. 4, 8 
—10. »Pred vsemi drugimi rečmi imejte bratovsko lju
bezen med seboj. Služite eden drugemu z darovi, ki 
jih je vsakateri prejel." 

Naredbe v korist in blagostan domovine zavži
va vsak državljan; dolžan je tedaj tudi k občnim po
trebam svoje domovine pomagati. Ko so pa stan, pre
moženje in vnapje okoliščine podložnih mnogotere, te
daj gosposka napove, koliko ima vsak podl.žnik po 

PODLISTEK. meri svojega stanu in premoženja k potrebam domovi
ne pomagati. To, kar ima vsak podložnik k potrebam 
domovine pomagati, se imenuje dača ali davek, Kdor 
ljubi svojo domovino, bo tudi davek radovoljno in po 
svoji vesti patanko opravljal. Ljubezen do domovine 
pa izkazujemo tudi s tem, da dolžne davke vestno po
plačamo. Sveto pismo to razločno zapoveduje: Mat. 
22. 21. »Dajte cesarju, kar je cesarjevega", to je, o
pr/avljajte zvesto njemu dolžne davke. Rim. 13, 6, 7. 
»Dajte tedaj vsakemu, kar ste dolžni; davek, komur 
ste davek, col, komur col; strah, komur strah; čast 
komur Čast," 

V vsaki deželi morajo nekateri taka dela in slu
žbe opravljati, ki so k pridu vse domovine in za vsa
kega državljana potrebne. Taka dela se imenujejo v
zajemna ali javna opravila in službe, in ker jih mo
ra, komur so izročena, sam v svoji osebi oskrbovati, 
in storiti, se jim pravi osebne službe; kakor postavim 
opravila učenika, sodnika, uradnika, vojaka. Ko bi 
nihče takih javnih opravil in osebnih služeb ne hotel 
prevzeti, bi domovina ne mogla obstati. Kdor svojo 
domovino ljubi, bo tudi rad, če je poklican, ali iz svo
je dobre volje, osebne službe opravljal, tudi celo tar
krat, kadar mora postaviti svoje življenje v nevarnost, 
kakor postavim vojak, zdravnik. Tudi s tem tedaj svo
jo domovinsko ljubezen izkazujemo, da radi k njene
mu pridu javne službe opravljamo. To nam ukazuje 
sveto pismo: Rim. 12, 4—11. »Vsi smo eno telo, in 
tako eden drugega udje," Slepemu bodimo oko, gluhe
mu uho, mutastemu usta, hromemu noga. To je, eden 
drugemu Ijubeznjivo pristopimo in' v potrebah svoje
mu bližnjemu radi pomagajmo. »Po milosti nam dode
ljeni imamo mnogotere dari, Ce ima kdo službo, naj 
zvesto oskrbuje njena opravila. Ce je kdo učenik po
stavljen, naj se peča z učenjem. Ce je kdo predstoj
nik, bodi z vso vnetostjo in vestjo. V tem, kar imate 
delati, ne bodite leni; gospodu služite." I. Joan. 3, 
16. »Kako velika je bila Jezusova ljubezen do nas, 
smo spoznali v tem, da jo dal svoje življenje za nas; 
tedaj moramo tudi mi biti pripravljeni, dati življenje 
za brate," 

Ce pa tudi prigodbe svoje domovine čutimo v 
SBCU, ji dobro želimo in smo pripravljeni, k pridu do
movine pomagati z vsemi svojimi močmi, je vendar 

le sam ljubi Bog, kateri zamore domovini vse, kar je k 
časti in sreči služi, dati, vse hudo in nesreče od nje 
odvrniti, jo oblagodariti in osrečiti. Kdor svojo domo
vino resnično ljubi, bo tedaj tudi svoje želje za sre
čo domovine k Bogu pošiljal, večkrat bi prisrčno za 
njo molil. Molimo tudi mi večkrat za svojo ljubo do
movino in prosimo Boga, od katerega pride vse dob
ro, naj blagoslovi njo in njene prebivalce, 

Brani svojo domovino. 
(A M. Slomšek, 1850). 

Vsaka dežela potrebuje svoje brambe, in vsaka 
država mora imeti svoje vojščake, kateri branijo do
movino zunanjih sovražnikov in varujejo domaČih hu
dodelnikov. Kdor ljubi svojo domovino, se tudi voja
ščine ne boji, temveč pokorno stopi v vojaštvo, pogum
no tudi v vojsko gre, kadar pride vrsta na njega, in 
je božja volja tako. Saj je tudi vojaški stan Bog po
stavil, ter se Gospod vojnih trum imenuje. Tudi veli
ko svetnikov v nebesih imamo, koji so bili srčni vo
jaki, zvesti Bogu, pa tudi svojemu cesarju. Imeniten 
vojak je bil Jozve, David in Makabejski bratje; sv. 
Jurij, sv. Boštjan, sv. Florjan, sv. Ahacij in veliko 
jezer mučenikov je bilo hvalevrednega vojaškega sta
nu. Kdo bi se torej vojske bal, kdo bi se vojaške suknje 
sramoval? Vojak je varuh pravice in resnice, varuje 
sveto vero in ljubo materino zemljo, služi Bogu, ako 
zvesto služi, in je dobrotnik svojega kraja, vreden, 
da se ga spoštuje. 

Ne umikaj se, mladepiČ, kadar te na izbiro po
kličejo. Ne išči si z velikimi dolgovi zemljišča; bolj 
lahko in mirno živi vojak., kakor pa ves zadolžen 
kmet. Nikar se ne sili v zakon, kadar ti ni za kršče
nico, ampak le za to, da bi odletel vojaškemu stanu; 
boljše je vse svoje žive dni nositi puško, kakor pa s 
hudobno ženo živeti v nesrečnem zakonu. Ne uhajaj 
k drvarjem v planine in se ne skrivaj po gošali; Bo
gu se ne moreš skriti. Tudi prerok Jona je mislil ui
ti in pobegniti po morju; na božje povelje ga je bur
ja došla in morska riba požrla; tudi tebe bo zadela 
šiba božja. Mladenič, ki se odmika vojaški službi, i
ma na veŠala le pet stopinj: prva je k drvarjem, dru
ga k tobakarjem, tretja k tatovom, Četrta k razbojni
kom, peta pa rabeljnu v roke. 


